

新华社北京1月27日电 1月27日,国家主席习近平致电鲍勃·达达埃,祝贺他当选连任巴布亚新几内亚独立国总督。

习近平指出,巴新是最早同新中国建交的太平洋岛国之一,两国传统友谊历久弥新。当前,中国同巴新全面战略合作伙伴关系保持高水平发展,各领域交流合作成果丰硕,为两国人民带来了巨大福祉。我高度重视中巴新关系发展,愿继续同达达埃总督一道努力,推动两国关系继往开来、行稳致远。

合作成果丰硕,为两国人民带来了巨大福祉。我高度重视中巴新关系发展,愿继续同达达埃总督一道努力,推动两国关系继往开来、行稳致远。

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 14439 期 (总 15012 期)

### 国内出游 3.08 亿人次,同比增长 23.1%——

# 春节旅游市场稳步复苏

本报记者 张雪

今年春节假期,从白雪皑皑的北国滑雪度假村,到温暖湿润的南方滨海休闲地,熙熙攘攘的游客穿梭于各大景区,期盼已久的旅游市场复苏景象如约而至。

经文化和旅游部数据中心测算,春节假期全国国内旅游出游 3.08 亿人次,同比增长 23.1%,恢复到 2019 年同期的 88.6%;实现国内旅游收入 3758.43 亿元,同比增长 30%,恢复至 2019 年同期的 73.1%。10739 家 A 级旅游景区正常开放,占全国 A 级旅游景区总数的 73.5%。

在各大在线旅游平台上,旅游产品销售火热。携程旅行网春节期间国内外旅游订单迎来 3 年来的高峰,订单整体较去年春节增长 4 倍。

“探亲访友、旅游过年、民俗体验、避寒和冰雪等出游需求在春节假期集中释放,出游规模、消费结构、服务质量和市场主体获得感等指标持续向好,奠定了全年旅游经济高开稳增、持续回暖的市场基础。”中国旅游研究院院长戴斌说。

过去 3 年,由本地游和周边游占主导的春节度假趋势在今年发生改变,长线游实现快速复苏。飞猪旅行网数据显示,今年春节境内长线游订单量同比增长超 500%;平台上交通出行数据也反映了这一变化,国内机票订单量同比增长超 40%,火

车票订单量同比增长近 80%。

“假期,游客平均出游距离 206.9 公里,同比增长 57.0%,恢复到正常年份的 76%;各地接待游客中,省外游客占比 29.3%,外市游客占比 36.9%。”戴斌表示,数据表明,中远程市场开始领跑假日旅游经济,加上返乡探亲旅游者的本地休闲消费,促进了春节假期旅游收入增幅高于出游人次增幅 7 个百分点,有力推动了春节假期旅游市场全面回升。

不仅出游半径增加,游客的旅游时长、在目的地待的时间也更长了。去哪儿旅行网上,国内酒店连住 3 天以上的预订创历史新高,平均入住时长同比增长 3.6 小时。途家民宿数据显示,今年春节假期,大理、重庆、成都、厦门、丽江等地民宿预订火热,平台上民宿平均入住天数为 2.3 天,达到新冠疫情以来峰值。“周边游热度仍在,跨省游迅速复苏,大众旅游的信心已经恢复。”途家民宿副总裁胡阳说。

国家税务总局增值税发票数据显示,春节假期,旅行社及相关服务业销售收入同比增长 1.3 倍,已恢复至 2019 年春节假期的 80.7%。旅游饭店、经济型连锁酒店销售收入同比分别增长 16.4%、30.6%,分别恢复至 2019 年春节假期的 73.4%、79.9%。民宿行业提供个性

化服务受到游客欢迎,销售收入同比增长 74.2%。

“春节旅游的热度折射出旅游消费信心和消费潜能将加速释放,今年旅游市场将会出现可观的复苏。”携程研究院战略研究中心高级研究员沈佳旻认为,随着未来国际航班逐渐增加,海内外出行便利度将进一步提高,预计今年“五一”假期能看到市场的明显变化。

疫情防控政策的调整增强了游客和旅游从业者的信心,而春节期间各地相继出台的景区门票减免或打折、发放文化和旅游消费券等惠民政策措施,直接助推了文旅消费回暖。据不完全统计,春节期间免费开放 A 级旅游景区 1281 家,占全国 A 级旅游景区总数的 9%,其中 62 家 5A 级旅游景区实行免费。

“旅游消费的活跃还极大拓展了旅游演艺的市场空间,扩大了公共文化和文化消费的受众基础。”戴斌表示。春节期间,各地举办了丰富多样的文化和旅游活动,受到游客欢迎。到博物馆里过有文化味的春节也成为越来越多人的选择。春节期间,北京、上海、广东、湖北等 19 个省份 900 余家博物馆策划推出展览和活动 2200 余个,其中围绕兔年生肖主题推出系列展览和活动 300 余个,让公众更好感受传统节日氛围。

## 经济论坛

中央经济工作会议强调,要“更好统筹发展和安全”“有效防范化解重大风险”。发展和安全犹如车之两轮、鸟之两翼,只有统筹好发展与安全,方能确保中国经济沿着高质量发展的航道行稳致远。

金融是现代经济的血脉,金融安全是国家经济安全的核心、经济平稳健康发展的重要基础,我国实现高质量发展必须跨越的重大关口。我们必须按照党中央决策部署,深化金融体制改革,推进金融安全网建设,持续强化金融风险防控能力。

党的十八大以来,我国金融服务实体经济能力和水平显著提高,金融风险整体收敛、总体可控,金融治理体系和治理能力现代化持续推进。同时,也要看到,当前金融服务高质量发展任务艰巨,金融改革发展稳定面临一系列新课题新挑战,防范金融风险还须解决许多重大问题。

切实维护金融稳定,已成为我国金融监管的重中之重。近年来,有关部门按照“稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹”的基本方针,打好防范化解重大金融风险攻坚战,持续推动健全金融稳定长效机制,有效应对复杂严峻的国内外形势和新冠肺炎疫情的冲击考验,维护了金融稳定安全发展大局,为金融业持续健康发展营造了良好环境。

当前,我国金融业运行平稳,风险整体可控。但由于历史周期性结构性体制性因素共同作用,金融风险仍处于易发多发期。应看到,我国具有独特的制度优势,经济长期向好的基本面最为坚实,金融稳定发展的基础不会改变。下一步,将继续努力促进房地产与金融正常循环,积极稳妥推进中小金融机构风险处置,前瞻应对不良资产反弹风险,积极配合化解地方政府隐性债务风险,依法将各类金融活动全部纳入监管。

防范和化解房地产业风险,是防范化解经济金融风险的重点工程。要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,因城施策实施好差别化住房信贷政策,满足行业合理融资需求。同时,继续压实各方责任,推动做好重点企业、中小金融机构等风险化解工作,防范区域性系统性金融风险。

当前,全球通胀仍处高位,但我国消费物价连续 10 年维持在 2% 左右,充分证明了宏观调控的有效性。在党中央正确领导下,我们强化能源、食品等保供稳价,同时坚持实施稳健的货币政策,坚决不搞“大水漫灌”,为保持物价稳定营造了良好货币金融环境。

应对风险和冲击,需完善制度和法治。近日,《中华人民共和国金融稳定法(草案)》再次向社会征求意见,对金融稳定工作作出全面部署,标志着我国金融安全将开启更加规范高效的新篇章。这将显著提高重大风险防控能力,为牢牢守住不发生系统性金融风险的底线发挥重要作用。

## 导读

- 确保农资供应量足质优价稳 2版
- 期待电影市场春暖花开 3版
- 力促房地产与金融正常循环 5版
- 科技创新重塑家庭清洁消费 9版
- 畅通物流“最后一公里” 10版

□ 本报记者 薛志伟

# 5G 为美好生活赋能添彩

### 完善港口功能

## 河北唐山蓝色经济成新引擎

本报记者 薛志伟

近日,225 米长的“华衡”轮靠泊在河北唐山曹妃甸港区煤码头三期 807 号泊位,7.2 万吨煤炭装船完成后将驶往福建可门港。

“唐山港 2022 年货物吞吐量预计达到 7.3 亿吨,已成为我国最大的外贸进口铁矿石接卸港、钢材输出港、煤炭能源输出港。”唐山市海洋口岸和港航管理局局长赵立军告诉记者。

### 布局口岸产业

面朝大海,唐山港已开通内外贸航线 232 条,外贸航线通达 70 多个国家和地区的 190 多个港口。背靠陆地,唐山港在西北、华北、东北等地布局内陆港 50 个,开行通往欧亚大陆的国际班列线路 7 条。

以港口为龙头,多式联运为脉络,内陆港为节点,唐山努力建设东北亚地区经济合作窗口城市。爱信、住友、松下等 50 余家日本企业在唐山投资;韩国浦项钢铁与河钢集团在唐山沿海合资建厂生产高端汽车面板,生产设备陆续经由唐山港运送到项目建设工地。曹妃甸中日韩循环经济示范园区、高新区日资装备制造产业园、开平高新区日资产业园等发展日趋成熟,实现了精品钢铁、机器人等特色产业集聚发展。

利用口岸资质“全牌照”和中国自由贸易试验区曹妃甸片区、跨境电商综试区等优势,唐山持续推进口岸资质与产业深度融合,矿石混配、钢材深加工等一批重大项目在沿海经济带落户。2022 年前三季度,唐山沿海经济带实现地区生产总值 2306.5 亿元,同比增长 7.2%。

“唐山将强化项目带动,促进产业链、供应链、物流链关联企业聚集,推动沿海经济带高质量发展,让蓝色经济成为拉动增长的新引擎。”唐山市发改委主任郎文昌说。

## 新春走基层·蹲点笔记

### 助力海上养殖更高效

为闽东渔民架起“信息致富桥”的海上营业厅,改善渔民作业环境的厦门海润码头……在福建,5G 信息技术的应用落地正在不断加速。福建省第十四届人民代表大会第一次会议透露,2022 年全省新增 5G 基站 2.1 万个,5G、数据中心、工业互联网平台等新型基础设施建设取得良好成效。

福建是数字中国建设的先行区,近年来,福建省出台《福建省加快 5G 产业发展实施意见》及支持 5G 网络建设和产业发展的 18 条措施,5G 建设按下了“快进键”。日前,记者走进福州、宁德、厦门等地调研了解到,5G 正加快融入当地百姓的生活,为高质量发展增添新动能。

近日,中国移动三都海上营业厅的负责人陈巧玲正忙着帮海上的渔民安装监控。“有了监控,渔民们就可以随时随地通过 APP 察看渔排的情况,相当于有了‘看家’的功能。”陈巧玲说。

移动三都海上营业厅位于宁德三都

澳海域,距三都岛 9 海里。渔民蔡祖助所工作的渔排养殖了 50 多亩的大黄鱼,记者见到他时,渔排上只有他一人,休息室里的电脑上可以实时、清晰地看到渔排的情况。

谈及 5G 带来的新变化时,蔡祖助打开了话匣子。他说:“5G 给我们带来了畅快的流量,我们不在渔排时,能通过手机察看渔排情况。5G 还丰富了我们的娱乐生活,在海上也可以看电视、刷短视频。”

目前,这个渔排上安装了 12 套 5G+AI 智慧监控。“这是福建移动与华为联合打造的 5G+ 视频回传示范渔排,凭借高低频组合网络的容量优势,实现渔排高清视频监控画面实时回传,满足渔业人员安全生产和防盗预警等需求……”中国移动宁德分公司政企客户部行业总监林容介绍。

宁德海域广阔,优良港湾众多,有良好的海洋渔业资源和产业发展基础。但是,长期以来,海上养殖存在机械化、信息化水平较低等问题。作为中国移动海面覆盖组方案试点的牵头省,近年来,福建移动积极开展海域新技术研究,率先在宁德

建成了全国首个 5G 海域精品示范网,并联合中国移动研究院编制《5G 智慧海洋网络白皮书》,形成“陆、海、空、天”一体的海上 5G 覆盖标准。

在 5G 网络的基础上,宁德移动还联手华为与产业伙伴一起,通过数字化、智能化的探索,破解海上养殖的痛点堵点。林容介绍,5G 智慧养殖方案就是他们的最新成果,可以帮助渔民实现海上养殖的自动化、智能化、智慧化,提升养殖品质,提高投入产出比。

深耕海上营业厅 18 年的陈巧玲见证了信息通信给三都澳海域渔民带来的变化。“5G 技术让渔民可以及时了解渔产品的价格波动,还能通过直播带货拓宽销路。”陈巧玲说,5G 为渔业高质量发展注入了强劲动能,助力更多渔民走上致富道路。

### 引领港口建设更智慧

日前,记者来到厦门海润码头,看到了穿梭在集装箱中间的蓝色 IGV 无人拖车。不远处,岸桥吊正把集装箱从轮船上

吊装下来,由 IGV 无人拖车运送到堆场。繁忙的码头现场并没有多少人。

“运用 5G 技术后,原本要爬上 30 米高空作业的桥吊、龙门吊司机,如今可以坐在明亮舒适的运控室里操控设备。”中国电信厦门分公司政企信息服务事业部副总经理刘健鹭说。

2021 年,中国电信福建分公司与厦门港务控股集团合作,以厦门海润码头为试点创新打造“5G+智慧码头”,全面提升码头工作效率和安全性。目前共实现 8 台桥吊、22 台龙门吊的远程控制,实现 44 台内拖车的无人驾驶,并首次将 5G 小型核心网下沉至港区,全面满足码头工业控制级无线网络要求。

“没有智能化改造以前,我们的桥吊、龙门吊司机需要爬上高空俯身作业。”厦门集装箱码头集团有限公司副总经理李美贞说,智能化改造后,龙门吊司机一人即可操作 6 台龙门吊,可减轻 50% 以上的工作量。

从岸桥船舶装卸、龙门吊堆场转到无人驾驶运输,海润码头已成功实现装卸全流程自动化、生产管理智能化。5G 技术真正做到了赋能港口行业高质量发展。“在港口,能够做到智能化改造,最核心的技术就是 5G 和人工视觉。”厦门集装箱码头集团有限公司技术管理部总经理助理吕海说。(下转第二版)



全国新闻摄影征集活动作品选登  
二〇二三年“旺旺杯”  
1月27日,江苏省宿迁市宿豫区的一家高档玻璃自动化生产线上,技术工人轮班巡查赶制订单产品。为确保企业在春节假期后尽快复工,当地想方设法帮助企业留住员工,并连续举办52场招聘会,满足用工需求。  
孙东城摄(中经视觉)